

做好示范引领 推动绿色发展

——我市公共机构节能工作综述

□本报记者 范鑫 文/图

核心提示

近年来,我市始终坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的发展方针,统筹推进绿色城市、低碳城市、循环城市、海绵城市、节约城市建设,实施了总投资4.5亿元的75个公共机构节能改造项目,创建了4个国家级示范单位、11个省级示范单位和14个省级节水单位,并连续9年获评全省公共机构节能工作先进单位,实现了经济社会发展和生态环境保护的协同共进。

1

以“能效领跑者”示范单位创建为引领 实施建筑节能改造项目34个

6月5日,以“绿色发展,节能先行”为主题的全省2019年节能宣传月暨公共机构节能宣传月活动启动仪式在我市举行。来自省直和其他地市的200余名代表来到我市,走进全国“第一批节约型公共机构示范单位”“2017—2018年公共机构能效领跑者”示范单位——鹤壁市委市政府合署办公区,了解我市公共机构节能改造、海绵城市建设及新能源公务用车配备情况,感受公共机构智慧节能监测管理系统智能化带来的精准与高效。

据了解,市委市政府合署办公区只是我市公共建筑实施节能改造的一个缩影。近年来,我市公共机构节能改造范围不断扩大,各级公共机构开展节能改造的积极性空前高涨。目前,全市在建筑节能改造方面投入资金近3.2亿元,共实施建筑节能改造项目34个,改造面积约45.27万平方米。改造内容涉及对外墙、屋顶、门窗等维护结构进行保温隔热处理,对水电线路、设备和用具进行升级改造,对供暖方式方法进行优化。此外,我市还有效利用海绵城市建设资金7897.98万元,实施节水改造项目38项,改造内容涉及雨污分流、雨水收集、透水地面铺设、供水管网改造等。

统计数据显示:通过更换节水器具,实施分类计量,每年冬、夏两季可节约制冷供暖费用35元每平方米,每年可节约用水量40%以上;通过实施合同能源管理项目,引入社会资本,建设屋顶太阳能光伏电站,每年可发电25.9万度,相当于节约标准燃煤90.6吨,减少二氧化碳排放237.3吨。通过开展海绵化改造,建设透水地面、植草沟、雨水花园、下渗池和蓄水池模块等,将雨水进行“慢排缓释”和“源头分散”,使80%的雨水得到就地消纳和利用。



通过合同能源管理项目引入社会资金,在市委市政府合署办公区第二综合楼建设了2个屋顶太阳能光伏电站,年发电量约25.9万度。

2

创新能耗监管体系,全市763家公共机构实现用能监测全覆盖

为全面提升用能管理水平,我市于2017年投资3000余万元建设了公共机构智慧节能监测管理市级平台1个、县区(系统)平台7个,以及各个节能减排改造单位的N个子系统,形成了“1+7+N”的管理架构,实现了对全市763家公共机构的水、电、气用量24小时在线监测,并对市委市政府合署办公区主要用能设备进行监控。

市级监测平台作为用能管理的中枢系统是如何实现对全市公共机构用能情况进行在线监测的呢?记者来到市机关事务管理局一探究竟。

市级监测平台作为用能管理的中枢系统是如何实现对全市公共机构用能情况进行在线监测的呢?记者来到市机关

事务管理局一探究竟。通过市级监测平台的大屏幕,记者看到,系统对全市公共机构用能情况实现了监测全覆盖,不仅能显示各个单位的实时用能情况,还能进行能耗分析、能耗对标及预警管理。

有了这套监测系统,我们能够及时掌握全市公共机构的用能情况,并及时发现异常并开展预警排查。”市节能办工作人员介绍,通过对市委市政府合署办公区域各楼栋、各单位用电、用水情况进行管理,特别是对占总能耗60%左右的中央空调系统进行分房间远程智能化控制,并结合集中分时启停管理,大大提升了用能管理效率。

2019年与2015年统计数据显示,办公区单位建筑面积能耗下降57.7%,人均能耗下降54.5%,人均水耗下降44.4%。

那么,分布在全市各级公共机构的用能情况又是如何进行数据采集的呢?记者在市教育体育局办公楼看到,每个楼层均安装了智能化水、电监测设备,并通过无线传输设备进行数据上传,实现了整个系统的高效运转。

据了解,市教育体育局于2017年对机关大楼进行了绿色化节能改造,如窗

户采用了透光率好、能反射紫外线的节能型玻璃,既保证了室内光线充足又起到了保温隔热的效果。在节水方面,机关大楼不但安装了节水型器具,还设置了废水收集净化系统。

“我们将楼内生活所用废水、中央空调冷凝水、直饮水系统排出的废水,以及楼顶、地面上的雨水,全部通过管道进行回收,并通过溪流沉淀进入蓄水模块(集水池),蓄水模块经过过滤、消毒后进入清水池。灌溉绿地时,通过喷灌系统将清水抽出进行二次利用,以达到节约用水的目的。”市教育体育局节能员周红艳告诉记者。

3

开展能耗定额试点管理,34家公共机构达到绿色建筑标准

2016年,市机关事务管理局按照我市第一部地方性法规——《鹤壁市循环经济生态城市建设条例》要求,制定了公共机构用能、用水、用油等主要支出定额指标,并在全市选取41家单位开展定额管理试点,至今试点范围已扩大至77家单位。

“围绕节电、节水、公车节油、节约办公用品和能源资源消耗统计等,市机关事务管理局先后制订了《公共机构能源资源消耗统计制度》《综合办公区节能有

关规定》等规章制度,并根据楼宇设备设施类型和用能特点,制订了中央空调、电梯等主要用能设备的节能运行操作规程和管理规定,加强了对从业人员与设备操作人员的操作规范培训。同时,切实加强对用能设备的维修保养和日常管理。”方在敏介绍,通过进行公共机构节能改造,我市34家公共机构达到绿色建筑标准,占比全国领先,取得了明显的社会效益和经济效益。

市机关事务管理局还积极开展能耗

对标管理,按照国管局印发的《节约型公共机构示范单位及公共机构能效领跑者评价体系》,制订了7级能效标准,分别对应能效领跑者和国家级、省级、市级、县级示范单位以及合格、不合格单位。各级公共机构通过开展自我评价,对标上一级能效标准,制订工作计划和努力方向,进一步提升了工作的积极性和主动性。

“为有效开展能效对标管理,我们建

设了能耗监测平台,对节约能源资源项目完成情况、能源资源利用效率等进行自测评价,通过建立健全制度、强化宣传教育,有计划地开展节能改造,市委市政府合署办公区能源消耗呈现出每年不低于4%的下降趋势,能效等级也由原来的3级提升至2级。”淇县机关事务管理局工作人员张会贤介绍,自2015年成功创建国家级节约型示范单位以来,他们积极开展能效对标管理,在机关内部开展节能宣传警示教育,有效地增强了干部职工的节能意识和环保意识。

4

示范引领,大力发展清洁能源,节能宣传取得良好效果

在市委、市政府的高度重视和各职能部门的积极推进下,公共机构的示范、引领、带动作用得到进一步显现,绿色低碳的生活理念深入人心,节能减排和生态文明建设工作呈现出勃勃生机。

在公共节能方面,2015年以来,我市积极开展公共自行车项目,全市(不含浚县)规划建设站点355个,投放公共自行车8875辆,日均使用量达9600余辆次。按日均2人乘坐汽车出行计算,每天可减少4800余辆次汽车

出行。按每辆车日均消耗燃油2升计算,每天可减少机动车燃油消耗约9600余升。

此外,我市在2018年成功入选全省第二批“公交优先”示范城市创建名单,在公交基础设施建设、纯电动公交车推广等方面成效显著。我市现有清洁能源公交车941辆,占比88.19%,有效改善了市民的出行条件;目前,我市5个大型风力、光伏发电站项目已经投产,总装机容量34.75万千瓦;农村屋顶光伏发电6.8兆

瓦,不仅促进了农民增收,也进一步改善了我市的能源结构。

在节能宣传方面,我市积极开展节能宣传进校园活动,通过举办演讲比赛、组织学生动手抄报等形式开展节能宣传,倡导干部职工和广大师生节约用电用水,共建生态文明城市。同时,通过“全国城市节约用水宣传周”活动,发布节水倡议书,并要求市直各学校组织开展“全国节能宣传周”“全国城市节水宣传周”

及“地球日”“水日”等活动,深入开展城市节水节能宣传,取得了良好的效果。

随着我市“十三五”规划“五节共推”(节能、节水、节地、节材、节矿)“五气共管”(工业废气、燃煤烟气、汽车尾气、城市扬尘、油烟废气)“五水共治”(治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水)的逐步实施和“六城联创”工作的推进,将进一步加快富美鹤城建设,为建设美丽中国,为中原更加出彩做出更大贡献。



市委市政府合署办公区的中央空调机房。



市委市政府合署办公区的弱电控制室。



市委市政府合署办公区的节水喷灌系统。

本版策划:尹新婷